

曖昧口號避提「自決」 政界冀選管會把關遏「獨」

眾志謀參選

隱獨博入關



多個「港獨」組織在違法「佔中」後乘勢冒起，近年更轉戰區議會和立法會。由「學民思潮」改組成的「香港眾志」，自2016年創黨後屢次派員參選立法會及補選，但參選者都因其「自決」主張被拒「入關」。有關人等及其關係密切者，日前再公開宣布參與攬炒派「初選」，但翻查他們的參選口號和政綱、過往支持「自決」等禍港實例，與真誠維護基本法有極大抵觸，今次他們採用極為曖昧的競選口號，並刻意隱瞞自己的政治聯繫，疑似想「博惜入關」。有政界人士近日接受香港文匯報訪問時批評，涉事人等如披羊皮的狼，為榨取政治和金錢利益故意欺騙選民，希望選管會及選舉主任為關乎港人福祉的立法會選舉，嚴格按法例做好把關工作，免再出現騎劫議會播「獨」的問題。

香港文匯報記者 鄭治祖

2016年因宣誓就任時瀆誓而喪失立法會議員資格的「香港眾志」創黨主席羅冠聰，近日再度宣布參選港島區直選「初選」；去年因「自決」主張被裁定區議會選舉提名無效的「眾志」秘書長黃之鋒，近日亦宣布參與九龍東直選「初選」，兩人是次的政綱和在社交平台的參選聲明均無提及「港獨」或「自決」字眼。

疑迎合選舉棄「自決」綱領

翻查資料，「眾志」曾在今年1月宣布放棄「自決」綱領，將組織宗旨改為「推動香港的民主與進步價值」，被媒體多次追問亦不回應是否為迎合選舉才修改綱領。

事實上，「眾志」參選人已非首次被DQ，故常被外界質疑修改綱領是為了「博惜」參選，滲入議會播「獨」。「眾志」常委周庭於2018年參與立法會補選時，因其鼓吹「民主自決」的政治主張，被裁定提名無效，而黃之鋒去年報名參選區議會時，曾被選舉主任要求交代政治主張，他當時聲稱，理解並支持「眾志」提出的「民主自決」理念，但「不提倡和支持『香港獨立』作

為『民主自決』的一個選項」，最終被選舉主任質疑他未與其政黨的「自決」主張劃清界線，並非真心摒棄「港獨」作為「自決」前途的選項，亦非真誠地擁護基本法，故裁定其提名無效。

籌「暗獨」班底 鋪Plan B後路

鑑於黃之鋒及羅冠聰被DQ的風險很高，「眾志」背地籌組另一「暗獨」班底，包括前「眾志」副主席、南區區議員袁嘉蔚、前「學民思潮」發言人黃子悅、前學聯副秘書長岑敖暉、「獨人」劉穎匡及「香港大專學界國際事務代表團」前發言人張崑陽，其中黃子悅及劉穎匡都因去年7月1日涉衝擊立法會被控暴動罪。

另外，提倡「香港民族」意識的「素人」鄒家成，及推動「香港重光」的屯門區議員張可森亦會參與攬炒派「初選」。

陳勇：榨取政治利益

港區全國人大代表陳勇批評，攬炒分子是披羊皮的狼，他們為求「入關」刻意掩飾其「自決」立場，其榨取政治和金錢利益的目的昭然若揭。他指出，去

年不少「素人」參選區議會時都刻意隱藏「暗獨」立場，當選後才露出狐狸尾巴，等同欺騙選民，希望選管會、選舉主任聽取市民聲音，對攬炒分子「聽其言、觀其行」，嚴格按法例做好把關工作。

顏寶鈴：願忌港區國安法

港區全國人大代表顏寶鈴指出，港區國安法立法已讓攬炒派有所顧忌，為求「入關」只能隱藏其「港獨」或「自決」主張。她指出，「一國兩制」下從無「港獨」選項，不論是否有港區國安法，選管會都應檢視參選人過去一年有否參與黑暴，若其行為危害國家及香港就不應「入關」，避免讓「港獨」分子有機可乘。

盧瑞安：偽裝謀滲「獨」

港區全國人大代表盧瑞安亦認為，對於港區國安法立法，攬炒分子非常緊張，為爭奪議席極力偽裝，隱藏其「港獨」或「自決」立場。選管會必須嚴格檢視他們過往的言行，衡量他們是否仍支持「港獨」及「自決」，不能讓其蒙混過關。

立此存照

參選「獨人」煽動言行一覽

「香港眾志」秘書長 黃之鋒



參選地區：九龍東
參選口號：「不屈火苗、存亡號召」

政治主張：

- 支持「眾志」提出的「民主自決」，但不提倡「港獨」作為「自決」的一個選項

過往言行：

- 煽動公眾參與違法「佔中」
- 「佔中」前夕衝擊政府總部東翼前地
- 多次到外國宣稱香港「民主自決」理念，並與「台獨」分子交流密切
- 修例風波期間多次到外國談論香港情況，推進所謂「香港人權及民主法案」
- 去年報名參選區議會後，被選舉主任質疑未與「眾志」的「自決」主張劃清界線，並非真心摒棄「港獨」作為「自決」前途的選項，亦非真誠地擁護基本法，故裁定其提名無效
- 密會美國駐港總領事館政治部主管，被外界質疑聯同外國勢力推動「港獨」及「反華」議題

「香港眾志」創黨主席 羅冠聰



參選地區：香港島
參選口號：「暮夜前行、燃起亮光」

政治主張：

- 曾在演講聲稱：「民主自決是一種權利，港人應自決自己的命運」

過往言行：

- 煽動公眾參與違法「佔中」
- 「佔中」前夕衝擊政府總部東翼前地
- 2016年參選立法會時，製作有「自決」字眼的宣傳單張
- 當選後在就職宣誓期間高呼「不會效忠於殘殺人民的政權」、「權力歸於人民、暴政必亡」、「民主自決、抗爭到底」等字句，被司法覆核後裁定失去立法會議員資格
- 去年出席美國參議院聽證會，要求國際社會向中國施壓並「制裁」香港
- 密會美國駐港總領事館政治部主管，被外界質疑聯同外國勢力推動「港獨」及「反華」議題

「香港眾志」前副主席、南區區議員 袁嘉蔚



參選地區：香港島
參選口號：「長夜守望、昂守對抗」

政治主張：

- 提倡「民主自決」

過往言行：

- 參與「反新界東北撥款示威」及違法「佔中」
- 「佔中」前夕衝擊政府總部東翼前地

前「學民思潮」發言人 黃子悅



參選地區：新界西
參選口號：「傾城起義、絕地反擊」

政治主張：

- 聲稱自己是一名九十後「抗爭者」：「我不甘於屈服在這個政權下的清算」

過往言行：

- 參與違法「佔中」
- 參與去年暴徒佔領理工大學的行動，被警方以暴動罪拘捕
- 參與今年母親節的「和你Sing」行動，其後演變為街頭衝突

「香港大專學界國際事務代表團」前發言人 張崑陽



參選地區：九龍西
參選口號：「自由之戰、香港牽線」

政治主張：

- 參與成立煽動組織「立言香港」，並提出五大主張：「香港經濟自主、體制自強、社區自治、文化自成、國際自立」

過往言行：

- 參與違法「佔中」
- 去年聯同多個大專學生會代表，到美、英、澳等多個國家，游說各界支持美國國會盡快通過所謂「香港人權與民主法案」、「制裁」香港
- 密會美國駐港總領事館政治部主管，被外界質疑聯同外國勢力推動「港獨」及「反華」議題

「民間集會團隊」發言人 劉穎匡



參選地區：新界東
參選口號：「全民集結、堅定前行」

政治主張：

- 曾在社交媒體明言支持「香港獨立」，日前宣布參選時聲稱自己代表「本土抗爭路線」

過往言行：

- 參與2018年立法會補選時因提倡「港獨」被DQ
- 修例風波期間籌辦14場集會，在去年7月1日因參與衝擊立法會被控暴動罪，及在今年1月19日因擔任「天下制裁」遮打集會發言人，被指涉嫌煽動群眾情緒，及違反集會不反對通知書條款，被警方拘捕

煽暴「素人」鄒家成



參選地區：新界東
參選口號：「拒絕殖民、民族抗暴」

政治主張：

- 提倡「香港民族」意識、聲稱香港是從英殖時代轉為「中殖」時代

過往言行：

- 在街站派發印有「催化香港民族覺醒」、「揭示中國帝國主義真相」、「香港民族正式遍地開花」及「生死相依」等「港獨」文宣

學聯前副秘書長、荃灣區區議員 岑敖暉

參選地區：區議會（第二）
參選口號：「狹路相逢勇者勝」
政治主張：聲稱屬「本土派」

過往言行：

- 違法「佔中」期間發起學生罷課
- 「佔中」前夕衝擊政府總部東翼前地
- 在街站派發印有「催化香港民族覺醒」、「揭示中國帝國主義真相」、「香港民族正式遍地開花」及「生死相依」等「港獨」文宣

屯門區議員 張可森



參選地區：新界西
參選口號：「毋負時代、香港重光」

政治主張：

- 聲稱屬「本土派」

過往言行：

- 在辦事處張貼印有「屯門特訓」、「讓革命融入生活」字眼的告示，涉嫌鼓吹暴動

資料來源：攬炒派「初選」參選人政綱、參選聲明及過往言論 整理：香港文匯報記者 鄭治祖

參選人須真誠擁法 法庭早有解釋



上屆立法會選舉及其後的補選均有參選人因不擁護基本法而被DQ，結果被攬炒派誣稱為「打壓選舉權」。事實上，法庭早已解釋參選人的「入關」條件。「香港民族黨」召集人陳浩天於2016年因其「港獨」主張被拒參

選，其選舉呈請亦敗訴。法官在判詞解釋，追溯選舉規定的立法原意和基本法相關條文，參選人不僅要在形式上符合要求，即簽署提名表格中擁護基本法的聲明和確認書，亦需實質上擁護基本法，而憲法規定中「擁護」二字，意味著參選人不僅要遵守基本法，更要支持和宣揚基本法。

周庭曾推「獨公投」被DQ

法官認同必須保障市民的選舉權，但強調基本法對參選人的憲法要求不容凌駕，若選舉主任只能形式上確認參選人是否符合資格，將會出現選舉主任明知參選人實質上不會擁護基本法，但純粹因為填妥文

件而必須讓其「入關」的荒謬情況。

2018年立法會補選提名期間，「香港眾志」常委周庭亦因其政治主張被拒參選，她其後提出選舉呈請。法官當時在判詞重申，任何提倡「港人自決」、「以「公投」形式決定香港未來的人，均不能稱為真誠擁護基本法，因「公投」結果有潛在可能導致「香港獨立」，有違基本法第一條「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」。香港文匯報記者 鄭治祖



周庭在前年立法會補選被DQ，其後竟帶頭衝擊補選簡介會。資料圖片